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N I E D E R S C H R I F T  
 

 
über die Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Ladendorf, am Montag dem 12.03.2012, 
um 19:00 Uhr, im Sitzungssaal des Gemeindezentrums Ladendorf. 
Die Einladung erfolgte am 22.02.2012 per Email und mittels Einzeleinladung. 
 
Anwesend sind: Bürgermeister Othmar Matzinger, welcher auch den Vorsitz führt;  
                Vizebgm. Peter Himmer, die geschäftsführenden Gemeinderäte 
               Erich Zeiler, Karl Macher und Heinz Schwarzmann, 
                       sowie die Gemeinderäte Josef Weigl, Gerlinde Burger, Eduard Kraft, 
                       Franz Mehwald, Alois Huber, Helene Feilhammer, Josef Engler,  
                       Manfred Hager, Hubert Meissl, Matthias Usrael, Walter Höss, 
                       Markus Hemerka, Magdalena Frey,Manfred Gail und Gerhard Penka. 
                                                                                        
Entschuldigt ist: GGR. Alfred Prinz. 
 
 

Tagesordnung: 
 

 
1. Genehmigung des letzten Sitzungsprotokolles 
2. Subventionen an die Vereine 
3. Subventionsanträge der Pfarren Ladendorf, Herrnleis und Neubau 
4. KG. Ladendorf: Ansuchen um Benützung v. Gemeindegrund 
5. Beitritt  Klimabündnisgemeinde 
6. KG. Neubau: Grundstücksverwendung 
7. Bericht Kassaprüfung 
8. Rechnungsabschluss 2011 
9. Berichte des Bürgermeisters 

 

 

Verlauf der Sitzung 
 
 
Der Bürgermeister begrüßt die Damen und Herren Gemeinderäte und stellt die Öffentlich-  
und Beschlussfähigkeit der Sitzung fest. 
 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 
 
Von der GRÜNE – Fraktion wird ein Dringlichkeitsantrag vorgelegt bezüglich eines Resolutions- 
antrages gegen Schiefergasbohrungen auf dem Gemeindegebiet von Ladendorf. 
Auf Antrag des Bürgermeisters wird mit 18 Für- und 2 Gegenstimmen  (FPÖ-Fraktion)  
beschlossen, als 
Pkt  9: Resolutionsantrag Schiefergasbohrungen    
in die Tagesordnung aufzunehmen. 
Der ursprüngliche TOP 9 „Berichte des Bürgermeisters“ wird als TOP 10 behandelt.   
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Zu 1 Die Protokolle der Sitzungen vom 19.10. und 13.12.2011 werden einstimmig genehmigt und  

anschließend unterfertigt.  
 

Zu 2 Von den verschiedenen Vereinen der Marktgemeinde Ladendorf liegen wieder Ansuchen um 
Gewährung von Subventionen vor. Einstimmig (Handzeichen) wird beschlossen, den 
ortsansässigen Vereinen nachstehende Subventionen zu gewähren: 
Alle sieben Freiw. Feuerwehren der Gemeinde, je               €   300,-- 
Verschönerungsverein Ladendorf        €   370,-- 
Verschönerungsverein Neubau         €   170,-- 
Verschönerungsverein Garmanns        €   140,-- 
Verschönerungsverein Eggersdorf        €   140,-- 
Verschönerungsverein Grafensulz        €   140,--                                                                                                               
Sportverein Ladendorf         € 4.370,--abzgl. Wasserverbrauch 
Sportverein Pencak Silat-Anak Harimau Ladendorf              €     80,-- 
Tennisclub Ladendorf         €    220,-- 
Kinderverein Neubau         €    220,-- 
Taubenzüchterverein Ladendorf        €    150,-- 
Dorferneuerungsverein Ladendorf          €    220,-- 
Musikverein Ladendorf         € 2.190,-- 
Trachtenkapelle Ladendorf         €    370,-- 
Bikerclub Ladendorf                                                        €      80,--  
Elternverein der ECDL Hauptschule 1 Mistelbach                 €    500,-- 
Ladendorfer Pendler Initiative (LPI)                                   €    200,-- 
Wanderverein                                                                 €     80,-- 
Verein „SCA-Austria“ aus Herrnleis                                     €     80,-- 
 

Zu 3 a) Von der Pfarre Ladendorf liegt ein Ansuchen um Kostenzuschuss für die 
Pfarrhofrenovierung vor. Es wurde ein Betrag in Höhe von € 275.820,89 investiert. 
Einstimmig (Handzeichen) wird beschlossen der Pfarre Ladendorf einen Zuschuss in 
Höhe von € 16.550,-- zu gewähren. 

b) Von der Pfarre Neubau liegt ein Ansuchen um Kostenzuschuss für die Renovierung 
der Pfarrkirche vor. Es wurde ein Betrag in Höhe von € 29.750,41 investiert. 
Einstimmig (Handzeichen) wird beschlossen der Pfarre Neubau einen Zuschuss in 
Höhe von € 1.785,-- zu gewähren. 

c) Von der Pfarre Herrnleis liegt ein Ansuchen um Kostenzuschuss für die Renovierung 
der Pfarrkirche vor. Es wurde ein Betrag in Höhe von € 9.327,41 investiert. 
Einstimmig (Handzeichen) wird beschlossen der Pfarre Herrnleis einen Zuschuss in 
Höhe von € 560,-- zu gewähren. 

 
Von der SPÖ-Fraktion wird folgender Antrag gestellt: 
Obergrenze: € 20.000,--  - davon 6 % Förderung.  
Investitionen die hinkünftig die Obergrenze übersteigen müssen angekündigt werden, damit 
diese bei der Budgetierung berücksichtigt werden können. Die Erledigungen erfolgen im 
Einzelfall durch den Gemeinderat. 
Dem Antrag wird einstimmig (Handzeichen)  zugestimmt. 

 
Zu 4 Herr Georg Rupp, Ladendorf, Gwendtweg 4, beabsichtigt eine Nahwärmeleitung von seiner 

Liegenschaft Gwendtweg 4 zur Wohnadresse seiner Mutter in der Lindenallee 8 zu verlegen. 
Die Distanz beträgt ca. 170 m und die Einbautiefe ca. 1 m. Es sollen 2 Rohrleitungen 
(Durchmesser á 6 cm) verlegt werden.  
Herr Rupp ersucht um die Erteilung der Zustimmung zur Verlegung der Leitungen auf                                                                                                                                        
Gemeindegrund. Gleichzeitig wird die Wiederherstellung des Ursprunges versichert. 
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Einstimmig (Handzeichen) wird die Zustimmung zur Verlegung der Rohrleitungen erteilt. 
Festgehalten muss jedoch werden, dass spätere Umlegungsarbeiten (weil seitens der 
Gemeinde im besagten Bereich Einbauten erforderlich werden) auf Kosten des 
Antragstellers zu erfolgen haben. 
 

Zu 5 Einstimmig (Handzeichen) wird beschlossen dem Klimabündnis beizutreten und die 
erforderlichen Maßnahmen wie: 

 Beitritt internationaler Verein 
 Beteiligung an regionaler & österreichweiter Klimabündniskooperation 
 Förderung der Bildungs- und Beratungsarbeit der Regionalkoordination 
 Unterstützung der Projekte in Amazonien 

in der Gemeinde umzusetzen. 
Der jährliche Mitgliedsbeitrag beträgt €0,086/Einwohner. 
 

Zu 6 Herr Bürgermeister berichtet, dass sich in der Katastralgemeinde Neubau, die Grundstücke 
Nr. 30/1 und 30/2, im Gesamtausmaß von 3.358 m²,  im Eigentum der MG Ladendorf 
befinden. Die Grundstücke liegen brach und stellen eine Baulücke im verbauten Ortsgebiet 
dar.  
Nach eingehender Debatte wird einstimmig (Handzeichen) beschlossen, Herrn 
Bürgermeister mit dem Verkauf der Grundstücke zu beauftragen. Der Preis pro m² wird mit 
€ 60,-- und einem Bauzwang innerhalb von 5 Jahren, festgesetzt. Die Entscheidung über 
einzelne Ansuchen obliegt ex lege dem Gemeinderat. 
 

Zu  7 Herr Bürgermeister verliest das Protokoll der am 07.02.2012 stattgefundenen Kassaprüfung. 
 

Zu  8 Herr Bürgermeister berichtet, dass der Rechnungsabschluss für das Haushaltsjahr 2011 
in der Zeit vom 24.01.2012 bis 07.02.2012 zur öffentlichen Einsichtnahme aufgelegen ist. 
Es wurden keine Erinnerungen eingebracht. 
Die Gesamteinnahmen des Haushaltsjahres 2011 betrugen: € 5,586.795,14 
Die Gesamtausgaben                                                       € 5,555.632,49 
Kassenbestand per 31.12.2011:                                        €      31.162,65 
Der Schuldenstand per 31.12.2011 beträgt: € 2,893.804,17. 
Von Herrn Bürgermeister werden in einer Power Point Präsentation die Ausgaben und 
Einnahmen des ordentlichen und außerordentlichen Haushaltes erläutert. 
Im Zuge dieser Erläuterungen geht Herr Bürgermeister auch detailliert auf die von Herrn 
GGR. Zeiler geleisteten Tätigkeiten als beauftragter Gemeinderat des Gemeindewaldes und 
aller anderen Holz- und Forstangelegenheiten ein. (Auflistung der Tätigkeiten und 
Aufwendungen). 
Anschließend werden die Anfragen der im Gemeinderat vertretenen Fraktionen von 
Bürgermeister Matzinger beantwortet.  
Im Zuge dieser Diskussion wird von der FPÖ-Fraktion festgehalten, dass sie sich mehr 
Informationen bzw. einen besseren Informationsfluss durch den Bürgermeister wünschen.  
Der Obmann des Prüfungsausschusses, GR. Walter Höss, berichtet über die im 
Haushaltsjahr 2011 abgehaltenen Kassen- und Gebarungsprüfungen. Die Prüfung des 
Rechnungsabschlusses fand am 07.02.2012 statt. Die Kassen- und Belegsführung wurde  für 
in Ordnung befunden und der Kassenbestand in Höhe von € 31.162,65 nachgewiesen.  
Der Obmann des Prüfungsausschusses stellt daher den Antrag, dem Bürgermeister und der 
Kassenverwalterin die Entlastung auszusprechen.  
Dem Antrag wird einstimmig (Handzeichen) stattgegeben.  
Bürgermeister Matzinger stellt den Antrag auf Genehmigung des Rechnungsabschlusses. 
Der Rechnungsabschluss für das Haushaltsjahr 2011 wird mit 18 Für- und 2 Gegenstimmen 
(GR. Gail und GR. Penka) genehmigt. 
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Zu  9 Herr Bürgermeister verliest den von der Grüne-Fraktion vorgelegten Resolutionsantrag 
gegen Schieferbohrungen auf dem Gemeindegebiet von Ladendorf und in anderen Teilen 
des Weinviertels ab. 
Mit 18 Für- und 2 Gegenstimmen (GR. Gail und GR Penka) wird dem, dieser Niederschrift als 
Beilage A angeschlossene, Resolutionsantrag zugestimmt.  
                                                                                                                                             

Zu 10 Herr Bürgermeister berichtet: 
 Auf Grund der Überarbeitung der Versicherungsverträge wurde eine 

Gebäudebewertung durchgeführt. Dabei wurden alle Gebäude der Gemeinde 
(Feuerwehrhäuser, Leichenhalle, Kapellen, Kindergarten, VS, Jagdhaus etc.) 
bewertet und ein Neubauwert in Höhe von € 10.278.960,00 festgestellt.  

 Die Übergabe der Wohnungen in der Wohnhausanlage  Ladendorf, Kirchenzeile 60 
erfolgt Ende April/Anfang Mai. Derzeit sind noch zwei Wohnungen frei.  Mit dem Bau 
des 3. Wohnhausblockes wird noch in diesem Jahr begonnen.  

 Auf Grund einer Gesetzesänderung müssen bis 2017 alle Leuchtkörper der 
Straßenbeleuchtung auf LED-Leuchten getauscht werden. 

 2012 werden Kinderspielplätze in den Katastralgemeinden Garmanns und 
Pürstendorf errichtet.  

 Am 29.April 2012 erfolgt der offizielle Akt der Wappenverleihung durch Herrn 
Landeshauptmann Dr. Erwin Pröll, im Gemeindezentrum Ladendorf. 

 Die ins Leben gerufene Projektgruppe hat bereits zwei Sitzungen hinter sich. In die 
Projektgruppe berufen wurden: GGR. Heinz Schwarzmann, GR. Gerlinde Burger,  
GR. Magdalena Frey, GR. Manfred Hager, Herr Johannes Bauer und Herr Reinhard 
Schweiger, sowie Bgm. Othmar Matzinger.  
Zum Obmann der Gruppe wurde GGR. Heinz Schwarzmann gewählt.  
(Auf Ersuchen von Herrn Bürgermeister berichtet GGR. Schwarzmann über die 
Ergebnisse der Sitzungen). 

  
Die Zuhörer werden gebeten den Sitzungssaal zu verlassen, da der weitere Verlauf der Sitzung 
nicht öffentlich stattfindet.  
Der weitere Verlauf der Sitzung ist dem nichtöffentlichen Sitzungsprotokoll zu entnehmen. 
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen mehr erfolgen, dankt der Bürgermeister für die Mitarbeit 
und schließt die Sitzung. 
 
Ende: 20:50 Uhr 

 
 


